

丙年

常年期第廿五主日

潘家駿 神父（主教團禮儀委員會）



慶祝奧蹟

最近為一位信友舉行殯葬禮，因此在教堂舉行了殯葬彌撒，並在殯儀館的火葬場舉行了火葬禮之後，有機會到（台北郊區）三芝的一個私人墓園，為這位教友舉行骨灰安厝禮儀。到了這座墓園，我發現到生意人賺錢的精明腦筋真是疾如風，快如火。他們把整個墓園規劃得盡善盡美，而殯葬服務也是盡符所需，甚至會為安厝基督徒骨灰的區域佈置了一處非常漂亮的禮儀空間，只要有足夠的金錢，實在很難逃脫生意獵人所佈置的羅網，生意人的精打細算就是有辦法把殯葬業變成了精緻的賺錢服務產業。

另外，想起幾年前鄰近農曆新年期間，經過教堂旁邊對面的一家連鎖電子加盟店時，總會看見店內的電視廣告牆不斷地在重複放送他們最新的得獎廣告。廣告描述一個辛苦工作，卻收入拮据有限的農民，他的兩個女兒都在就讀學費昂貴的私立大學，這位父親面對女兒學費要繳，電腦和翻譯機要買的窘境，正對著妻女嘮叨不已。然而在嘮叨的刀子口下，卻是一顆疼惜女兒的豆腐心。而就在這現實生活的窘境中，電子專賣店推出了清寒學生的優惠購買專案，因此適時地解決了這位父親的困境。在廣告的結尾處，這位父親說了一句：「咱大錢不會賺，小錢也要會算。」而事實上，賣電器的人更會算，憑這個精心設計，感動人心的廣告，大概也擄獲不少人荷包裡的銀子。

是的，世俗都在教導我們如何在金錢上精打細算，而耶穌在今天的《路加福音》中，更是藉著一位對主人不忠信，但卻懂得對自己的利益斤斤計較的管家的比喻，一方面拆穿法利賽人貪愛錢財的本相，同時也教導我們要用相同的精打細算，好好計較生命中最重要的事，也就是「不能同時事奉天主，而又事奉金錢。」

這個比喻是向我們描述，一個被指控浪費主人的財物，即將被解雇而身處困境的管家，如何找到一個可以保證自己失業後，仍然能過一個安穩生活的方法。當這個人站在因生涯危機而引起的害怕和焦慮的面前時，他並不沮喪，反而找到方法來確保他在被解雇後仍可過一個安定的生活。

這是一個知道思索，尋求解決之道的管家。他想：「現在主人要撤去我管家的職務，我可做什麼呢？鋤地吧，我沒力氣，討飯吧，我又害羞。」他於是淘汰這兩個起初看起來可行，但對他不適合的方法。後來他又去找別的法子，最後終於讓他給找著了。他利用離職前的這段時間，把負債者的帳目整理出來，並藉著慷主人之慨，給這些債務人好處以圖利自己，使他以後能夠受到這些受他恩惠者的收留，因為他知道這些人受他好處之後，必定會銘記於心，一定會感恩圖報。

聽了耶穌今天給我們講的比喻，或許會引起我們的窘困和不安，因為祂竟然稱讚一個不老實、不忠信的管家，然而這情節只是像室內裝潢的窗簾布，並非這則比喻的重點。事實上，這個比喻需要我們去注意的是，耶穌在稱讚之後緊接著說的那句話：「世俗之子在應付世俗的事務上，的確比光明之子更為精明。」耶穌在此所要強調的是，這個人要擔保自己在失業之後的生活無後顧之憂，他不只是坐在那裡自顧自憐、坐以待斃，而是精明地算計如何為未來的生計打開活路。但是耶穌並不是要我們斤斤算計如何贏得現世的錢財以安渡我們的生活，祂所在乎的是我們是否會算計我們獲得永恆救恩的成本。不只如此，祂更是期待我們能夠為我們靈魂的得救而努力，就如同很多人在為金錢在賣命一樣。但是要如何讓我們的靈性生命成長，並為我們靈魂的得救來努力？

讀經一《亞毛斯先知書》和讀經二《弟茂德前書》，為我們提供了兩條讓靈性生命成長，也讓靈魂得救的道路。一是為貧窮人祈禱，並以實際的行動幫助他們；一是為他們建立一個更正義的社會。這兩條道路是彼此交錯、相輔相成的。讀經二聖保祿宗徒在寫給弟茂德的書信中提到我們應該要為所有的人懇求天主，因為祂願意人人得救，而我們不只要是在個人祈禱中這樣做，我們在彌撒的「信友禱詞」中也如此做了。我們的祈禱應該包括一切需要我們代禱的人，而特別是窮人、受壓迫的人、被人輕視的人，把所有那些社會所拒絕的邊緣人放在我們關懷的中心。

然而，真正的祈禱會帶領我們走向實踐和行動的，而特別是今天讀經一中的亞毛斯先知所倡導的行動，這行動就是要從我們自身開始做起，去關懷社會並建立一個更正義的社會。我們不只要為那些需要幫助的人祈禱，更要從祈禱的祭台上走下來，如同耶穌降生成人，來到我們當中一般，我們也不能夠忽略掉那些為供應肉體存在的俗世需要，而應該善加利用我們所擁有的資源或錢財，認真地面對人類的飢饉、渴望和痛苦，責無旁貸地去回應饑渴的人和痛苦的人的需要。

至此，我們可以明白這個比喻的教導。在我們斤斤算計並支配我們的財富、影響力、地位、機會，甚至是時間的時候，千萬不要忘了要精精盤算那永恆的國度。如果我們善用基督徒的愛來使用這些天主—我們的主人所賜予我們的這些工具，在天上必有許多永世中的朋友相挺我們。我們所有的財富與恩寵，不論是屬神或屬世的，都是天主所賜予的，祂把管家的職分交給我們，我們應該向祂負責。而這讓我想起一個有關富有的基督徒的故事。

在家庭祈禱時，這家熱心的主人很虔誠的在為窮人，以及一切需要被幫助的人祈禱。祈禱結束時，這個家裡的一位十歲小男童說了幾句話，他說：「爸爸，我很高興你為一切需要幫助的人向天主祈求助祐。」父親聽了很高興地回應說：「是啊！這是我們基督徒該做的。」但孩子接下來的幾句話卻像一記悶棍打在他的頭上，孩子說：「你知道當你在祈禱時，我在想些甚麼事情嗎？我在想，如果我可用你在銀行裡的錢，我們祈禱中，有一半以上的問題就都可以解決了。」

是的，不要讓我們的祈禱反而成為我們計較永生的阻礙，而要善用天主賜予我們的恩寵與財富，讓祈禱產生相應的行動。這個比喻除了教導我們要為自己的得救精打細算之外，這個比喻還給了我們另一個教導，這個教導就是一個基督徒要做天主所喜悅的忠信僕人，而天主所喜悅的忠信僕人就是完全忠於天主心意的人。這樣對天主心意的耿耿忠心，耶穌甚至是以二選一的決絕方式要我們做出非此即彼的抉擇的：「沒有一個家僕能事奉兩個主人：他或是要恨這一個而愛那一個，或是要忠於這一個而輕視那一個；你們不能同時事奉天主而又事奉金錢。」可以說，這選擇是不容有模糊地帶的。

這選擇讓我想到有一年的春節期間，電視記者在熱鬧的街頭訪問群眾：「你認為兒女應該怎樣做才算孝順？」有人認為兒女孝順是聽父母的話；有人認為兒女事業有成，不要父母操心就是孝順；還有人認為兒女對父母時常笑口常開就算孝順。透過這些不同的答案，可見在父母的心目中，孝子女的標準是很不一樣的；但不管答案如何不同，在回答中卻是有兩點共通性：一是評價和決定誰是孝子女的標準在於父母，而非兒女的自我評價，或是兒女的自我感覺良好與否；二是符合各自父母心意的就是孝子孝女，而這點最具關鍵性。

的確，在我們日常生活中，孝子女就是要體貼及理解父母的心，諸事符合父母的心意；而在信仰生活中，要做天主所喜悅的忠信僕人，就是要明白天主的旨意和接受天主的心意，然後予以遵行。而天主的心意就是要讓世人的罪得赦免，讓那捆綁我們心靈的「罪債」字據徹底作廢，取而代之的，是要給予我們「恩寵」的憑據，成為基督裡的新人。所以，主人的心意是赦免人的罪債，領會這心意而去行的僕人就是聰明而忠信的僕人。

所以，我們從比喻中看到，這位不忠信的管家一直以來不以主人的心意來思考，甚至暴殄恩賜地生活著，直到他接到將被開除的警告後，才開始反思這一切。對他來說，既無力鋤地，也怕羞討飯，看自己簡直一無是處。於是他痛定思痛，撇棄了自己的既定想法，試圖去尋求求生的良策，也就是一一減免負債人的債務。事實上，世上最好的管家就是能理解主人的心意，將主人的財物經營並管理好，因此他最需要的聰明不再是按照己意行事，而是脫離自己的意念，站在主人的立場，學會依著主人的心意去做事。而當這位管家帶著主人的心意，也就是恩寵與寬免去行動時，果然獲得了主人的認同，誇讚他「手段高明，因為世俗之子在應付世俗的事務上，的確比光明之子更為精明。」想必那些被赦免債務的人們也會帶著對主人的感恩之心，報答主人，且進一步將主人的心意分享給人，而這不正是主人所樂意見到的嗎！

是啊！要以天主的心為心，以天主的意為意，如此我們才能成為天主恩寵的好管家，將天主所賞賜的恩寵淋漓盡致施

展；這就如燈泡不會自己發光，需要與電源聯結才會成為發光體。而信德正是我們的心與天主的心聯結為一所產生的晶燦光芒，這信德的光芒絕不是靠我們自己的能力，卻是靠著天主的能量所產生的，而這讓我們進一步想到《路加福音》第十五章裡的「蕩子的比喻」。在這比喻中，父親對大兒子說：「你常同我在一起，凡我所有的，都是你的，」這句話所隱藏的意思其實就是：「不要再用你的心來看問題，請使用父親的心來思考吧！」的確，不破不立，思考問題需要打破自我固有的僵化和呆板，如此才能夠有嶄新的發現。

春秋戰國時期的魯班，他是中國建築業的鼻祖以及偉大的發明家。有一次，他在野外被茅草割破了手，但他沒有顧影自憐，卻是站在工匠的角度思考，由此發明了鋸子。而魯班的妻子心疼風雨下辛勤工作的丈夫，於是她站在丈夫的位置著想，終於發明了活動的木亭，也就是後來的雨傘。為何發明家的想像力如此豐富？因為他們執著於自己固有的套路減少了，創新發明也就多了。同樣地，在信仰生活中信仰久了，可能我們執著於自己僵硬的套路也就多了，相對地，我們的心靈椽間也就越來越無法讓聖神的風自在吹拂；這時，我們需要如同比喻中的管家一樣，脫離自己的慣常路數，運用「換位思考」，以我們的主人—耶穌基督的視角去看待和處理問題，時常想著：「我原來是這樣思考的，可是耶穌會怎麼思考呢？我這樣思考，耶穌會中意歡喜嗎？」這是一個已經重生了的基督徒所應該具備的基本信仰心態，同時也是這個比喻所要教導我們的另一個重要課程。

是啊！為賺得俗世的利益，世俗的算計要很精明；然而如果我們為自己即使做得有聲有色，令世界的人為我們喝采，但世界所看重的，在天主看來可能是可憎的，因為其中缺少了天主愛的原則，也因此，要賺得永恆的生命，我們得更加把勁，得比世俗更精明。

祈禱經文

在「進堂詠」中，我們聽到了天主對我們的許諾：「上主說：我是百姓的救援，他們在任何患難中呼求我，我定要垂聽他們，永遠作他們的上主。」這首「進堂詠」並非出自於聖經的任何章節，但卻是很類似撒羅滿王在奉獻聖殿時，向天主的一句祈禱：「如果你的百姓以色列，個人或團體，心中感到內疚，向這殿伸手祈禱哀求，願你從天上你的居所，予以垂聽、寬恕、援助……。」（列上八38-39）在中世紀的時候，這首「進堂詠」一直被使用在羅馬傳統的「禮儀集合站」禮儀的四旬期第三週的星期四，而這天的禮儀站就是在那以聖高邁（Cosmas）及聖達勉（Damain）兩位殉道聖人（9月26日）作為主保的教堂。在這座教堂的穹窿就銘刻了這句「進堂詠」。這闕禱詞從第八世紀始直至梵二之前，一直使用在聖神降臨後第十九主日。

我們在這個主日的「集禱經」中，這樣祈禱：「天主，你曾曉諭我們，愛主、愛人乃是所有誡律的中心；求你使我們恪遵你的誡命，日後獲享天國永生。」這闕禱詞的第一個部分乃是在公元537年9月8日，羅馬城被圍攻時，教會為彌撒所編寫的禱詞。其靈感源自申命紀六4-6、肋未紀十九17-19, 34，以及瑪竇福音二十二37-40、馬爾谷福音十二29-31、路十27-28。這闕禱詞是根源自第六世紀禮書中的平日禮儀，在梵二之後予以改寫，並使用在本主日的彌撒中。

在團體向天主呈獻餅和酒時，我們在「獻禮經」中，祈禱天主悅納我們的獻禮，使我們藉這天上的聖事，獲得我們在信德中虔誠期待的恩許：「仁慈的上主，請收下你子民的獻禮，好使我們藉感恩聖祭的奧蹟，獲得所信仰與期待的恩惠。」這闕禱詞好幾次出現在聖誕期的平日彌撒中。它源自第六世紀古老禮書中，是一闕特別為十月分當乾旱季節來到，農作物歉收時的禱詞。

「領主詠」有兩個選擇。第一首「領主詠」來自聖詠：「你頒發了命令，使人嚴格奉行。願我的行徑堅定，常遵守你的章程。」（詠一一八4-5）這簡短的句子來自舊約中最長的一篇聖詠，詠唱出對天主法律的愛慕和奉行法律的幸福。在領聖體時詠唱這篇聖詠，就是要把我們生活的行徑和天主所賞賜的禮物聯繫起來。這首「領主詠」與本主日的「進堂詠」從梵二前，一直以來都是初現在同一台彌撒中。「領主詠」的另一個選擇則是出自若望福音：「主說：我是善牧，我認識我的羊，我的羊也認識我。」（若十14）在聖體聖事中，我們就是與善牧耶穌同在。這首「領主詠」這首「進堂詠」從第八世紀始直至梵二之前，一直使用在復活節後第二主日。這也是一系列以「我是」作為開端的「領主詠」中的一首。

領了聖體聖事，生命獲得更新之後，我們在「領聖體後經」中，祈求天主：「仁慈的上主，你以聖體聖事養育了我們；求你不斷助祐我們，使我們一生常能藉此感恩聖祭，獲取救恩的實效。」這闕禱詞是出自第八世紀的古代禮書，一闕使，用在執事聖秩禮儀中的禱詞。

禮儀行動

1. 本主日，主祭穿綠色祭披。
2. 主祭在致候詞之後，可以用下列類似的導言，導引信友們更深地進入信德的奧蹟之中：「我們慶祝主耶穌的感恩聖祭，在這感恩聖祭中，主耶穌將自己的生命分享給我們，同時提醒我們祂為了我們的得救而毫無保留，不為自己保

留一丁點甚麼，連最後一滴血也任由我們吃喝下去。我們要在這樣的體悟及光照下，來聆聽今天的讀經和福音。祂知道我們需要金錢和俗世的一些事物，為度現世的生活，但祂也警告我們，不要讓金錢和俗世的一些事物成為我們的主人，而要善體那位將金錢和俗世事物交給我們管理的主人的心意，斤斤算計永恆生命的成本，讓窮人及一切需要我們幫助的人成為我們的主人。」

3. 主祭可以用下列類似的引言，來幫助信友們進入「懺悔詞」當中：「在我們精精算計並支配我們的財富、影響力、地位、機會，甚至是時間的時候，我們常忘了那永恆的國度，而自私地將這些天主所賜予的恩寵據為己有，忽略了天主賜與恩寵的目的就是為了分享；為此，讓我們祈求上主的寬恕。」
4. 詠唱「光榮頌」及「信經」。
5. 這個主日「信友禱詞」的導言，主祭可以運用本主日福音的精神，以下列類似的話語來邀請會眾提出意向：「沒有一個家僕能侍奉兩個主人的；就讓我們的心歸向於那創造我們的主，並且懷著信心向祂呈上我們的祈禱。」同時可以用下列類似的祈禱文結束信友禱詞：「天主，祢把軟弱的人從塵埃裡救起，把窮苦的人由糞土中高舉，使他們與公卿同席，與民間的縉紳並坐；我們祈求祢垂顧我們的需要和祈禱。以上所求是靠我們的主基督。」另外，按照本主日讀經的精神，在「信友禱詞」的意向中，很適合特別加上為窮人、為各國元首和執政者的祈禱意向。
6. 在「感恩經」開始之前，主祭可以用下列類似的話語作為導言，引領信友們進入感恩聖祭的頂峰經驗當中：「藉由感恩經，讓我們偕同基督，而把我們自己和我們的生活與工作奉獻於天主台前，天主將使我們的奉獻結實纍纍；缺少了天主，我們將一無所能，一無所成。」
7. 宜採用感恩經第一式、第三式或第四式。（按「彌撒經書總論」第365號d項：「感恩經第四式：附有不可變換的頌謝詞，扼要地陳述整個救恩史。本感恩經可用於沒有專用頌謝詞的彌撒，以及常年期的主日。這感恩經因其結構關係，不得加念為亡者的特殊經文。」）若採用感恩經第一式及第三式，則頌謝詞可採用「常年主日頌謝詞」（一）~（八）。
8. 本主日「禮成式」可舉行隆重降福禮。請見《主日感恩祭典（丙）》頁324-325「季節降福經文—常年期」。
9. 最後的結束派遣用語可選用以下格式，並與「彌撒禮成」配合使用：
 - 1) 去傳揚上主的福音！
 - 2) 平安回去，在生活中光榮天主！
 - 3) 平安回去！

一周禮儀

1. 平日讀經採單數年。
2. 這週遇到的慶日及必行紀念日：
 - 9月23日（週一）聖碧岳·庇特萊司鐸 紀念（白）
聖人生平及彌撒經文見《禮儀日曆》（Ordo）122頁。
 - 9月27日（週五）聖文生德保司鐸 紀念日（白）
慈善主保，遣使會及仁愛修女會會祖

禮儀須知

1. 本主日可行殯葬彌撒，但禁其他亡者（紀念）彌撒。亦可行「禮典彌撒」，如婚禮彌撒、發願彌撒等。
2. 周間舉行「求恩彌撒」（Missa votiva），可採用適合彌撒的顏色，也可採用本日或本禮儀時期的顏色。（《羅馬彌撒經書總論》第347號）